
I. Megoldás. a) Ha

x(x + 1)

x− 1
> 3, akkor

x(x + 1)

x− 1
− 3 > 0, ill.

x(x − 1)− 3(x− 1)

x− 1
=

x2 − 2x+ 3

x− 1
> 0.

Azonban x2 − 2x+ 3 = (x− 1)
2
+ 2 > 0 az x bármely értékénél és így akkor van kielégítve az egyenl®tlenség, ha

x− 1 > 0, azaz x > 1.

b) Ebben az esetben

x(x + 1)

x− 1
− 6 =

x(x + 1)− 6(x− 1)

x− 1
=

x2 − 5x+ 6

x− 1
> 0.

Minthogy x2 − 5x+ 6 = (x− 2)(x− 3), kell, hogy legyen:

(x− 2)(x− 3)

x− 1
> 0 vagy (x− 2)(x− 3)(x− 1) > 0.

Ez bekövetkezik akkor, ha a baloldali tényez®k mindegyike pozitív, azaz ha x > 3, vagy pedig, ha egyik tényez® pozitív,

a másik kett® negatív. Utóbbi eset akkor áll el®, ha 1 < x < 2.1
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II. Megoldás. Ábrázoljuk az

y =
x2 + x

x− 1
=

x(x + 1)

x− 1

függvényt. Ennek oly hiperbola felel meg, melynek egyik aszimptotája az x = 1 egyenes.

Ha x = −∞, akkor y = −∞. Mindaddig, amíg x < −1, y < 0, x = −1 és x = 0 helyeken y = 0. A −1 < x < 0
közben y > 0.

A 0 < x < 1 közben y < 0 és ha x közeledik ezen közben az 1-hez, y a −∞ felé tart.

Ha x > 1, akkor y > 0, még pedig +∞-t®l 
sökken egy bizonyos értékig, azután a +∞ felé tart.

A függvény ábrázolására szolgáljon a következ® értéktáblázat:

x −∞ . . . −3 −2 −1 −0,42 0 0,5 +1

y −∞ ր −1,5 −2

3
0 0,17

max
0 −2,5 −∞

+1 2 2,41 3 4 . . . +∞

+∞ ց 6 5,83
min

6
20

3
ր +∞

1

Ha x < 1, mindegyik tényez® negatív.

Ha 2 < x < 3, akkor x− 3 < 0, a másik két tényez® pozitív.
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A gra�konból látjuk, hogy, ha x > 1, y > 3, mert hiszen y legkisebb értéke 3 + 2
√
2.

y > 6, ha 1 < x < 2 és ha x > 3.
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Kiegészítés. x minden értékéhez � az x = 1 helyet kivéve � tartozik egy � és 
sakis egy y érték. Megfordítva: nem

minden y értékhez tartozik x érték.

Rendezzük a függvény-kap
solatot x szerint. A tört eltávolítása után keletkezik:

x2 + (1− y)x+ y = 0.

Adott y értékhez akkor kapunk x értéket, ha ezen egyenlet dis
riminánsa

D ≡ (1− y)2 − 4y ≥ 0, ill. D ≡ y2 − 6y + 1 ≥ 0.

Ha D = 0, akkor x1 = x2 =
y − 1

2
.

Ha D > 0, akkor az egyenletnek két különböz® valós gyöke van.

D = 0, ha y = 3 ± 2
√
2. Ezen értékek mindegyikéhez egy x érték tartozik. Még pedig y = 3 − 2

√
2 ∼ 0,17, a

függvény maximuma

2

; ez akkor áll el®, ha x ∼ −0,42.
y = 3 + 2

√
2 ∼ 5,83, a függvénynek minimuma és ekkor x ∼ 2,41.3

Ha már most 3−2
√
2 < y < 3+2

√
2, akkor x nem valós. Más szóval: ha azX-tengellyel párhuzamosan, t®le 3−2

√
2,

ill. 3 + 2
√
2 távolságban egyeneseket húzunk, ezek a görbe egy-egy ágát érintik a fels®, ill. alsó tet®pontjukban. E két

egyenes közötti síkrészen a görbének nin
s pontja. A görbe pontjai 
sak az y ≤ 3 − 2
√
2 ill. y ≧ 3 + 2

√
2 értékekhez

tartoznak.

Az (x = 1, y = 3) pont a görbe középpontja. Ezen ponton keresztül húzható a hiperbola másik aszimptotája, mely

az X-tengelyhez 45◦-ú szög alatt hajlik.

2

Fels® tet®pont a görbe azon ágán, mely az x = 1 egyenest®l balra fekszik.

3

Alsó tet®pont a görbe másik ágán.
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